

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лупановой Евгении Михайловны «Лесное хозяйство в контексте российской модернизации 1696–1802 гг.: развитие технологий, политического и культурного дискурса», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)**

Избранная Е.М. Лупановой тема исследования является актуальной не только как малоизученный аспект отечественной истории XVIII в., но и как важная с точки зрения понимания процессов, продолжающих развиваться до сих пор.

Представленный в автореферате историографический обзор (с. 3-9) является обоснованием применения теории модернизации в качестве теоретической базы исследования и для вывода о динамичном развитии традиций государственной (юридической) школе в постсоветский период. Автор выделяет в качестве наиболее спорных вопросов начало становления российского лесного хозяйства, оценку традиционного лесопользования и роли мер государственного регулирования, причины сокращения лесных площадей.

Автором четко сформулирован объект и предмет исследования (с. 9). Обоснованы хронологические и географические рамки (с. 11-13). Поставленные цели и исследовательские задачи (с. 8-9) являются логичными и продуманными. Работе присуще внутреннее единство, выводам (с. 32-36) и положениям, выносящимся на защиту (с. 14-19) – убедительность и обоснованность. В автореферате отражена логичная структура проведенного диссертационного исследования.

Диссертация выполнена на основе массива разноплановых письменных источников (с. 13-14), в том числе впервые вводимых в научный оборот. Источниковая база имеет широкий хронологический охват, внутри которого диссертант выделяет четыре этапа становления лесного хозяйства.

Оценивая значение проведенного исследования, следует отметить, что это первый опыт комплексного изучения российского лесного хозяйства в контексте модернизации 1696 – 1802 гг. Изучение истории лесопользования и государственного регулирования позволяет внести новые обоснованные корректировки в устоявшиеся представления о развитии технологий, культуры, социально-экономических процессов.

Основные положения, выводы и фактические материалы диссертационного исследования, несомненно, будут полезными для преподавания ряда учебных дисциплин в высших учебных заведениях. Исследовательский подход, основанный на сочетании

теории модернизации с политической и технологической историей, является перспективным для дальнейшего изучения различных исторических явлений и процессов.

Отдельные результаты диссертационного исследования представлены соискателем в авторской монографии и в 28 статьях, из которых 20 являются публикациями в ведущих рецензируемых журналах, включенных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК.

Работа «Лесное хозяйство в контексте российской модернизации 1696–1802 гг.: развитие технологий, политического и культурного дискурса» отвечает требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор Лупанова Евгения Михайловна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
старший научный сотрудник  
кафедры русской истории (XIX – XXI вв.)  
Института истории и социальных наук  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Российский государственный педагогический  
университет им. А.И. Герцена»

28.02.2023 г.

Пётр Николаевич Гордеев

Почтовый адрес: 191186, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, 48.

Телефон: +7 (812) 643-77-67.

E-mail: petergordeev@mail.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА  
подпись Гордеев

удостоверяю «28» 02 2023 г.  
Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению



Вх. № 10.1/13.1-89  
от 15.03.2023